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ОБРА ЗОВ НО ЗА НЕ МА РИ ВА ЊЕ  
НА ЦИ О НАЛ НОГ ПРО СТО РА

СА ЖЕ ТАК: Пред мет ра да је по зи ци ја на ци о нал ног про-
сто ра у до ма ћем обра зов ном си сте му, а циљ да се пре те жно 
ме то да ма ана ли зе и син те зе кри тич ки раз мо три ње го во си-
сте мат ско за по ста вља ње и по гре шно пред ста вља ње. На у ка 
и школ ски пред мет ко ји пру жа нај ква ли тет ни ја зна ња о на-
ци о нал ном про сто ру је сте ге о гра фи ја. Ме ђу тим, срп ска гео-
гра фи ја као на став ни пред мет не упо зна је уче ни ке на објек-
ти ван, него на ре дук ци о ни стич ки на чин са свој стви ма на-
ци о нал ног про сто ра. Та кав при ступ се још увек за сни ва на 
на сле ђе ним по сту ла ти ма из вре ме на ти то и зма, на ста вље ним 
по сред ством (псе у до)прин ци па Ба ден те ро ве ко ми си је о по-
де ли Ју го сла ви је. Та инер ци ја се у ве ли кој ме ри за др жа ла и 
да нас у обра зов ном про це су, уџ бе ни ци ма, на уч ним мо но-
гра фи ја ма и ме ди ји ма. На ро чи то се не га тив но ис по ља ва на 
кон крет ним слу ча је ви ма „ис кљу чи ва ња” из са ста ва срп ског 
про сто ра оних обла сти из ко јих су Ср би на сил но и си сте мат-
ски ели ми ни са ни. Сто га, ка ко би се о срп ском про сто ру учило 
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као о јед ној це ли ни, нео п ход но је у сва ко днев ну упо тре бу, а 
на ро чи то у обра зов ни про цес, вра ти ти по јам срп ске зе мље. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ге о гра фи ја, обра зо ва ње, уџ бе ни ци, 
про стор ни ре дук ци о ни зам, срп ске зе мље

За да так ге о гра фи је као фун да мен тал не  
и на ци о нал не на у ке

Пост мо дер но вре ме, на ро чи то ши ре ње идо ло ги је гло-
ба ли зма и ге о по ли тич ка тран зи ци ја из би по лар ног у уни-
по лар ни по ре дак, свет су су о чи ли са иде ја ма не са мо Фу ку-
ја ми ног „кра ја исто ри је”, него и прет ход но про мо ви са ног 
Ма клу а но вог „кра ја ге о гра фи је”. И док је кон јунк тур ни вре-
мен ски „ен ди зам” бр зо, го то во тре нут но, од ба чен као нон сенс 
јер су уме сто пре на гла ше не по кре тач ке сна ге иде о ло шких 
су че ља ва ња ин тен зи ви ра не на го ми ла не енер ги је вер ских, 
на ци о нал них, кул тур них, еко ном ских и дру гих раз ли ка и 
ин те ре са, про стор ни ни хи ли зам „гло бал ног се ла” се по ка зао 
као знат но жи ла ви ји на ра тив. Не ги ра ње зна ча ја про сто ра 
по ста ло је тзв. оп ште ме сто, пр вен стве но усме ре но на об ра чун 
са др жав ним и на ци о нал ним те ри то ри ја ма и гра ни ца ма 
ко је су апо стро фи ра не као „смет ња сло бод ном кре та њу љу ди, 
иде ја, ро ба и ка пи та ла” – кључ ној те о риј ској и прак тич ној 
по став ци но вог по рет ка у на ста ја њу. А зна ње о на ци о нал ном 
про сто ру пру жа нај пре, нај ви ше и нај тач ни је ге о гра фи ја – ва-
жна, фун да мен тал на, иден ти тет ска на у ка и обра зов ни пред мет.

Ге о гра фи ја је ком плек сна, син те зна на у ка ко ја про у ча ва 
про стор не аспек те про мен љи ве ме ђу за ви сно сти при род них 
и дру штве них еле ме на та и чи ни ла ца ге о граф ске сре ди не у 
окви ри ма ге о си сте ма раз ли чи тих ни воа – од гло бал ног до 
ми кро ре ги о нал ног.1 При па да ма лој гру пи нај ста ри јих на у ка, 

1 Де таљ ни је о де фи ни ци ја ма ге о гра фи је ви де ти у: Gru pa au to ra, 
En ci klo pe dij ski lek si kon Mo za ik zna nja – ge o gra fi ja, In ter pres, Be o grad 1969, 
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чи ји су на ста нак, по сто ја ње и раз вој има ли не по сре дан ути-
цај на жи вот чо ве ка и чо ве чан ства. То ком сво је ево лу ци је – од 
де скрип тив не фа зе, до ге о зоф ског при сту па, те гра на ња на 
мно ге ди сци пли не и суб ди сци пли не – би ла је ве о ма ува жа-
ва на, али и за па да ла у кри зу по сто ја ња и сми сла, ко ја је не по-
сред но про ис ти ца ла из схва та ња дру штве ног зна ча ја про сто-
ра и ње го ве са др жи не. Из не дри ла је не ке та ко ђе ста ре на у ке 
ко је су ка сни је на сто ја ле да за бо ра ве сво ју пре те чу (нпр. ге о-
ло ги ја, ет но ло ги ја...), да би би ла „ра сад ник” и мно гих са вре-
ме них на у ка и апли ка тив них ди сци пли на (нпр. ге о по ли ти ка, 
про стор но пла ни ра ње, ту ри змо ло ги ја...), ко је та ко ђе че сто 
по ри чу сво га пре тка и по ре кло. У са вре ме ном до бу, на јед ној 
стра ни ми са о ног спек тра су они ко ји по тен ци ра ју уло гу гео-
гра фи је – на ро чи то у ме ђу на род ним од но си ма – твр де ћи да 
су ве ли ке си ле, па и дру ге др жа ве „за то че ни ци ге о гра фи је”2, 
на спе ци фи чан на чин по твр ђу ју ћи још екс пли цит ни ји став 
да „ге о гра фи ја, пре све га, слу жи ра то ва њу”3. На дру гој стра-
ни, и да ље су над моћ ни за ступ ни ци „глав ног то ка” ши ром 
све та (под ра зу ме ва ју ћи и њи хо ве срп ске след бе ни ке) ко ји 
про стор – след стве но и ге о гра фи ју – мар ги на ли зу ју и обе сми-
шља ва ју, ма да се, па ра док сал но, об на вља и све ви ше рас плам-
са ва над ме та ње за (не)по сред но осва ја ње и кон тро лу, од но-
сно за од бра ну и очу ва ње про сто ра, укљу чу ју ћи сва ње го ва 
ква ли та тив на и кван ти та тив на свој ства. 

Срп ска ге о гра фи ја, мо жда са мо не што ма ње, тач ни је 
ма ње при мет но не го, на при мер, исто ри о гра фи ја, из ло же на 
је ма ни пу ли са њу и при ти ску (ау то)цен зу ре тзв. по ли тич ке 

164–165; На та ли ја Ма сти ло, Реч ник са вре ме не срп ске ге о граф ске тер ми
но ло ги је, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Ге о граф ски фа кул тет, Бе о град 2001, 70.

2 Tim Mar šal, Za to če ni ci ge o gra fi je, La gu na, Be o grad 2019. (ори ги нал-
но из да ње на ен гле ском, 2015).

3 Ив Ла кост, Ге о гра фи ја, пре све га, слу жи ра то ва њу, Ан дри ћев ин сти-
тут, Ан дрић гра д–Ви ше град 2019. (ори ги нал но из да ње на фран цу ском, 1976).



304

МИ ЛО МИР СТЕ ПИЋ

ко рект но сти. И она је че сто по ста ја ла жр тва про мен љи ве, 
ески ва тор ске, ба лан сер ске на ци о нал не и др жав не по ли ти ке, 
и то не са мо на уч не и про свет не. Ра ни је се ра ди ло о над на-
ци о нал ној, ју го сло вен ској на уну тра шњем пла ну и при вид но 
не свр ста ној, а у ства ри ка му фли ра ној про за пад ној на спо ља-
шњем пла ну. Да нас је то гра ђа ни стич ка, че сто са мо по ни шта-
ва ју ћа и ау то шо ви ни стич ка на уну тра шњем, док је на спо-
ља шњем пла ну де кла ра тив но (псе у до)не у трал на, а у ства ри 
отво ре но про за пад на, и де фан зив на, про стор но ре дук ци о-
ни стич ка, са пре по зна тљи вим нео ју го сло вен ским пред зна ком 
у ре ги о нал ним окви ри ма. Сто га је срп ско по и ма ње на ци о-
нал ног про сто ра и да ље ми ни ма ли стич ко, фраг мен тар но, 
аморф но, не пот пу но, не ја сно и су штин ски не тач но. Оно је 
ру ди мент не су зби је ног, не де кон стру и са ног, ре зи ду ал ног и 
не дво сми сле но ан ти срп ског ју го сло вен ства и ти то и зма. Ово 
ни је иде о ло шка, него ге о граф ска и ге о по ли тич ка – да кле, 
на уч на – кон ста та ци ја.

„Ка љу га” ге о граф ског не зна ња, ми ми кри је и сми шље ног 
об ма њи ва ња у ве зи са на ци о нал ним про сто ром – од ни по да-
шта ва ју ћег обе сми шља ва ња, до де тер ми ни стич ког гло ри фи-
ко ва ња – нео п ход но је да се укла ња у скла ду са чи ње ни ца ма, 
ра ни јим и но вим зна њи ма. То би тре ба ло вр ши ти си сте мат-
ски и ко ор ди ни са но, и то у срп ској на у ци, по ли ти ци, све ути-
цај ни јим сред стви ма ин фор ми са ња и на ро чи то обра зов но-
вас пит ном си сте му – од по ро ди це и пред школ ских уста но ва, 
до основ них и сред њих шко ла и уни вер зи те та. Са мо на тај 
на чин по и ма ње пра вог про стор ног оп се га и апрок си ма тив-
них гра ни ца укуп ног срп ског про сто ра мо же да по но во поста-
не при јем чи во и при хва ће но у на шем на ро ду, као пред у слов 
да се у бу дућ но сти оства ри вр хун ски, кру ци ја лан на ци о нал-
ни ин те рес – а то је осло бо ђе ње и др жав но ин те гри са ње. Само 
та ко ће би ти мо гу ће да, па ра фра зи ра ју ћи Би змар ка, срп ско 
ује ди ње ње бу де ре зул тат ра да срп ског учи те ља.
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Ау то де струк тив но не го ва ње АВ НОЈ-ског дис кур са  
у обра зов ном трет ма ну срп ског про сто ра

Под ути ца јем сна жне и ду го трај не спољ не про па ган де, 
у срп ском обра зо ва њу још увек тра је „по си па ње пе пе лом” 
услед (са мо)на мет ну те ана те ме на вод не Ве ли ке Ср би је. Ак ту-
ел ни срп ски ет нич ки про стор из ван Ср би је се го то во не по-
ми ње у на став ним про гра ми ма и уџ бе ни ци ма ге о гра фи је, 
ни ти се о ње му пре да је, а још ма ње о срп ским исто риј ско-гео-
граф ским обла сти ма из ко јих је срп ски на род си сте мат ски 
ма сов но фи зич ки укла њан, про га њан и где је на сил но ет но-
-вер ски пре о бра ћан. Рет ки школ ски пре да ва чи се охра бре, 
ви ше уз гред, да о то ме про збо ре, ри зи ку ју ћи сво ју по зи ци ју. 
Ве о ма ма ло се ко ри сте ра ни је и са вре ме не ет нич ке кар те бал-
кан ског про сто ра не са мо као до каз про стор ног раз ме шта ја 
срп ског на ро да, него и као не пре ва зи ђе но ви зу ел но пе да го-
шко сред ство. Чак и са мо по ми ња ње срп ског про сто ра из ван 
Ср би је у кон тек сту (пост)ју го сло вен ске не ста бил но сти про-
гла ша ва се ве ли ко срп ским пре тен зи ја ма. У екс трем ним случа-
је ви ма то се од но си и на све оно што је из ван тзв. уже Ср би је, 
па и чак ње ног „тро мо рав ског ске ле та”. Та ко се вр ши апри-
ор но и да ле ко се жно, а исто вре ме но и пер фид но и су ге стив но, 
обра зов но „за во ђе ње за Го леш пла ни ну” мла дих на ра шта ја. 
Мо жда не на мер но, али не ма ње опа сно, ши ри се не зна ње, 
тј. по гре шно се учи да је срп ски про стор мно го ма њи не го 
што је у ствар но сти. А ко лек тив но по и ма ње раз ме ра на цио-
нал ног про сто ра је сте јед но од нај ва жни јих иден ти тет ских 
обе леж ја јед ног на ро да.

За пра во, као по сле ди ца ду го го ди шње по ли тич ко-про-
па ганд не пре си је о на вод ној срп ској кри ви ци за рат ну де-
струк ци ју Ју го сла ви је и срп ски екс пан зи о ни зам на ње ним 
раз ва ли на ма, у чи та вом јав ном дис кур су за ца ри ла је специфич-
на, ау то де струк тив на су прот ност – скло ност ма ло др жа вљу 
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(„клајн шта те ра ју”). Или, ка ко би ре као исто ри чар, ака де мик 
Че до мир По пов: „Ко ли ко Ср би ја тре ба да бу де ма ла, да не би 
би ла ве ли ка”. До бе зна чај но сти не моћ ном, те ри то ри јал но 
оса ка ће ном Ср би јом тре ба ло би, ето, да се стал но по ка зу је 
и до ка зу је, а мла дим на ра шта јима по сред ством шко ле уса-
ђу је, са мо по ни жа ва ју ће ка ја ње за не што што у ства ри ни је 
учи ње но. Те да упра во та ква „Ср би ји ца” не бу де ве чи то осум-
њи че на, него ме ра на вод не мо дер но сти, то бо же укла па ња у 
са вре ме не свет ске то ко ве и при хва та ња фа мо зне, то ли ко 
пу та по на вља не „ре ал но сти”. Све то пра ти стал но са мо по ри-
ца ње не са мо из ми шље ног ве ли ко др жа вља, него и исто риј-
ске др жа во твор но сти, што вр ху нац до би ја чак и у од ри ца њу 
од са да шње це ло ви то сти те ри то ри је Ср би је у тзв. АВ НОЈ-ским 
гра ни ца ма као (пост)ју го сло вен ског ре зи ду у ма. У ства ри, 
ра ди се о при ста ја њу на на ме та ње то та ли тар не, про за пад не, 
евро а тлан ти стич ке и Ср би ма са ста но ви шта ци ви ли за циј-
ског и ге о по ли тич ког иден ти те та стра не са мо и ден ти фи ка-
ци је у ви ду вул гар не, из о па че не но ве пра во вер но сти. Она 
се све ви ше ин фил три ра и у срп ско обра зо ва ње.

Све то про ис ти че из на ци о нал но де струк тив ног нео-
ти то и стич ког АВ НОЈфун да мен та ли зма, ко ји се за др жао и 
ве о ма је при су тан, а че сто и до ми нан тан, у на у ци, обра зо-
ва њу, кул ту ри, умет но сти и пр вен стве но у та ко ути цај ним 
елек трон ским и штам па ним сред стви ма ин фор ми са ња (од 
ин фор ма тив них до про па ганд них про гра ма и ру бри ка). Не 
слу чај но, ви дљив је на ро чи то ка да су у пи та њу гра ни це бив-
ших ју го сло вен ских ре пу бли ка, као и АП Ко со во и Ме то хи-
ја. Те гра ни це су то ли ко ду бо ко уре за не у ко лек тив не мен тал-
не ма пе да их мно ги про мо ви шу као веч не, иде ал не и не до-
дир љи ве, иа ко је из еле мен тар ног по зна ва ња ге о гра фи је (и из 
ње из ве де не ге о по ли ти ке) са свим ја сно да су гра ни це на не-
ста бил ном Бал ка ну си но ним про мен љи во сти. За па њу ју ће 
де лу је – чак три де це ни је по сле сло ма СФР Ју го сла ви је, уз 
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нео спор не на уч не до ка зе ка ко и ко ли ко је она би ла „злат ни 
ка вез за Ср бе”4, те раз ме ра де струк тив но сти ње них уну тра-
шњих гра ни ца за је дин ство срп ских зе ма ља и на ро да – да 
има то ли ко ути цај них по је ди на ца, ор га ни за ци ја и ин сти ту-
ци ја ко ји ма су „сва вра та отво ре на”, а ко ји и да нас у на шем 
обра зо ва њу ве о ма агре сив но ши ре ан ти срп ски на ра тив о 
Ју го сла ви ји. Ка му фли ра не на вод но бе ниг ном ју го но стал-
ги јом, пла си ра ју се те зе о „див ној и углед ној зе мљи, ли де ру 
не свр ста но сти”, у ко јој су „сви на ро ди и на род но сти би ли у 
сло зи и љу ба ви”, где се „жи ве ло мир но, сло бод но, без бед но 
и бо га то” и ода кле је „са цр ве ним па со шем мо гло да се пу-
ту је по це лом све ту”. А он да су се, са окон ча њем би по лар ног 
по рет ка, па дом ко му ни зма и у су мрак ју го сло вен ства, по ја-
ви ли „зли на ци о на ли сти”, пре ки ну ли иди лу „брат ства и 
је дин ства” и „ра зо ри ли за јед нич ку др жа ву”. Пре ма ти то и стич-
ком сте ре о ти пу да су „сви на ци о на ли зми опа сни, али је срп-
ски нај о па сни ји”, за та кав епи лог нај од го вор ни ји су Ср би 
као нај много број ни ји и нај ра спро стра ње ни ји у ју го сло вен-
ској др жа ви. Овај ве штач ки кре и ран и на мет нут ком плекс 
кри ви це као опа сан ви рус за хва тио је (и) срп ску ге о гра фи ју 
и ши ри се кроз чи тав обра зов ни си стем.

По сто ји ре ал на опа сност да се срп ска ге о гра фи ја на овај 
на чин пот пу но укло пи у очи гле дан пост хлад но ра тов ски и 
нео хлад но ра тов ски циљ За па да: сво ђе ње срп ског на ци о нал-
ног про сто ра на „пра ву ме ру” и „не ре ме ти лач ког фак то ра” 
АВ НОЈ-ск е тзв. уже, па чак и прет ку ма нов ске Ср би је. Али, 
за што са да шње срп ске ге не ра ци је – у обра зов ном сми слу 
– сво јим не чи ње њем и/или по гре шним чи ње њем то ме до при-
но се и, што је још ап сурд ни је и опа сни је, то ме уче бу ду ћа 
по ко ље ња? Кон ти ну и тет ге о граф ског школ ског обра зо ва ња 

4 Ми ло мир Сте пић, „Ге о по ли тич ки сми сао ју го сло вен ства и ју го-
сло вен ске др жа ве”, Исто ри ја јед не уто пи је – 100 го ди на од ства ра ња 
Ју го сла ви је, Ca te na mun di, Бе о град 2018, 297.
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не са мо о не у пит ној пер фект но сти, него и о не про мен љи во-
сти (трај но сти) тзв. АВ НОЈ-ских гра ни ца, до дат но на гла шен 
од лу ка ма Ср би ма не на кло ње ног За па да оте ло тво ре ног у Ба-
ден те ро вој ко ми си ји и ње ним псе у до прин ци пи ма, нео п ход-
но је да бу де пре ки нут. Уче ни ци ма је на ча со ви ма ге о гра фи је 
нео п ход но на чи ње нич ној, на уч ној осно ви об ја сни ти су шти ну 
не а де кват но сти (не кон се квент но сти) но во на ста лих др жав-
них гра ни ца и њи хо ве де ста би ли зу ју ће функ ци је, те ге о по ли-
тич ке по за ди не по ли тич ко-те ри то ри јал не по де ле (пост)ју го-
сло вен ског про сто ра чи ји је циљ ре ду ко ва ње кван ти та тив них 
и ква ли та тив них вред но сти срп ског про сто ра. 

Про стор ни ре дук ци о ни зам у срп ском ге о граф ском  
обра зо ва њу: не смо тре ност и/или зло на мер ност?

Сход но на мет ну тој, а до брим де лом „по у ну тра шње ној” 
те зи да се то бо же је ди ни, истин ски, из вор ни и ау тен тич ни 
срп ски на ци о нал ни про стор на ла зи са мо из ме ђу Ду на ва и 
Са ве, Дри не, Ста ре пла ни не и Ко па о ни ка, по ста ло је го то во 
при хва тљи во да се под срп ским обла сти ма (ви ше) не сма-
тра ју оне из ко јих су Ср би на ге но ци дан (ср бо ци дан5) на чин 
укло ње ни, тј. ма сов но и мон стру о зним на сил ним ме то да ма 
уби ја ни, про те ри ва ни и вер ски-на ци о нал но пре о бра ћа ни, 
те си сте мат ски уни шта ва ни ма те ри јал ни и не ма те ри јал ни 
до ка зи њи хо вог би ти са ња (то тал ни ге но цид6). По ста вља се 
јед но од ег зи стен ци јал но и ду го роч но нај ва жни јих на ци о-
нал них пи та ња: да ли ће се (не)по сред ним ко лек тив ним при-
ста ја њем и при хва та њем ре ду ко ва ња срп ског про сто ра на 
та кав на чин фак тич ки ле ги ти ми зо ва ти и ле га ли зо ва ти си сте-

5 Вла ди мир Уме љић, Бал кан ски гам бит Ва ти ка на, Ca te na mun di, 
Бе о град 2018, 31.

6 Дин ко Да ви дов, То тал ни ге но цид – Не за ви сна Др жа ва Хр ват ска 
1941–1945, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2013.
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мат ско ге но цид но укла ња ње срп ског на ро да са јед ног по јед-
ног де ла срп ских зе ма ља? И – има ли то ме кра ја, до пот пу ног 
„ра ср бљи ва ња Бал ка на”7?

Исто риј ски ре ла тив но не дав но – пре са мо че тврт ве ка 
– ве ли ка ве ћи на срп ског ста нов ни штва укло ње на је то ком 
и не по сред но по сле хр ват ске агре си је на те ри то ри јал ну и де-
мо граф ску глав ни ну Ре пу бли ке Срп ске Кра ји не (ина че, под 
фор мал ном за шти том УН) – пр во на За пад ну Сла во ни ју 
(„Ма лу Ра шку”), а по том на Ба ни ју, Кор дун, Ли ку и Се ве ро-
за пад ну Дал ма ци ју. На ста ви ло се то про го ном срп ског ста-
нов ни штва из пре де ла тзв. Ви со ке Кра ји не на за па ду та да шње 
те ри то ри је Ре пу бли ке Срп ске – Др ва ра, Гла мо ча, Гра хо ва, 
Пе тров ца, Кљу ча, Кру пе, Сан ског Мо ста... На кон то га се у 
на шем ге о граф ском обра зо ва њу ти кра је ви ве о ма ма ло или 
ни ка ко не по ми њу као до ми цил но срп ски, а си лом из гу бље ни. 
У Хр ват ској и Фе де ра ци ји БиХ је пот пу но дру га чи је – про-
сто ри на ста ње ни Ср би ма ис кљу чи во се сма тра ју де ло ви ма 
„нео ви сне Хр ват ске” или, пак, „су ве ре не и це ло ви те БиХ”. 
За што је то та ко? По сто ји јед на вр ста срп ске са мо на мет ну-
те мен тал не ин хи би ци је, ау то цен зу ре и из бе га ва ња да се у 
на став ним пла но ви ма и про гра ми ма чак и у нај кра ћим цр-
та ма – очи глед но у стра ху од при пи си ва ња „ве ли ко срп ског 
гре ха” – по ми њу те и дру ге обла сти, као и на чин на ко ји се 
по ни шта ва њи хов срп ски иден ти тет. Та ко ђе, и да ље су ве о ма 
при сут не иде о ло шке пред ра су де да се на уч но иден ти фи ку је 
и об ја сни, те да се у обра зо ва ње угра ди, те ма ет но-ин же ње-
рин га из вре ме на „дру ге Ју го сла ви је”. А на осно ву ње га су од 
де ло ва срп ске на ци је „де крет-ет но ге не зом” фор ми ра не црно-
гор ска, ма ке дон ска и му сли ман ска (од 1993. пре и ме но ва на 
у бо шњач ку) „ин стант-на ци је” – ка ко би их на звао Ми ло рад 

7 Ми ло мир Сте пић, „Век ра ср бљи ва ња Бал ка на – ге о по ли тич ки узро-
ци и по сле ди це”, По ли тич ка ре ви ја, Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, 3/2014. 
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Ек ме чић – укљу чу ју ћи и њи хо ве „при па да ју ће те ри то ри је” 
ам пу ти ра не од це ли не срп ских зе ма ља. Зар на ци о нал на гео-
гра фи ја као школ ски пред мет не би о то ме тре ба ло ко нач но 
не што да на у чи на шу де цу?

А ка ко да она то чи ни ка да се и да ље, по ју го сло вен ској 
инер ци ји, го во ри, пи ше, пре да је у шко ла ма и на уни вер зи те-
ти ма, те пот пи су ју прав но-по ли тич ки до ку мен ти у ко ји ма 
се, нпр. на во ди Ко со во, али без Ме то хи је, упр кос зва нич ном, 
устав ном на зи ву ау то ном не по кра ји не и хо ро ни му ко ји ја сно 
асо ци ра на ње гов пра во слав ни иден ти тет? Че сто се по ми ње 
ка ко се „из Ср би је из во зи на Ко со во”, чи ме се по сред но при-
зна је ко сов ска не за ви сност јер се из во зи ти мо же са мо из ван 
соп стве не др жа ве. Че сто по на вља ним фор му ла ци ја ма као 
што су „Ср би ја и Ко со во су пре го ва ра ли, сло жи ли се, пот пи-
са ли...”, „иде се из Ср би је на Ко со во” и обр ну то, „де си ли су 
се ин ци ден ти на гра ни ци Ср би је и Ко со ва” и сл. не са мо да се 
од ра сли ма (не)на мер но су ге ри ше ка ко се ра ди о две др жа ве, 
него се и но ве ге не ра ци је „при ви ка ва ју на ре ал ност”. А за што 
се у јав но сти, па ни ме ђу ге о гра фи ма, не го во ри „ко сов ско-
-ме то хиј ски део Ср би је”? Пре ду гач ка фор му ла ци ја? Ин те-
лек ту ал ни не мар? Мен тал на ле њост? Шта дру го оче ки ва ти 
ка да је у не дав но об зна ње ном На цр ту За ко на о кул тур ном 
на сле ђу, ко ји је пред ло жи ло Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор-
ми са ња Ср би је, из о ста вље на АП Ко со во и Ме то хи ја где се 
на ла зе кључ ни ре пе ри кул тур ног на сле ђа Ср ба и Ср би је (у 
шест чла но ва се по ми ње АП Вој во ди на, а ни у јед ном АП Ко-
со во и Ме то хи ја). Не до пу сти во, чак и да је слу чај но! Или се 
мо жда ра ди о те сти ра њу ре а го ва ња јав но сти и до стиг ну тог 
ни воа „пре у мље ња”? Тек на не го до ва ње Па три јар ха и Си-
но да Срп ске пра во слав не цр кве над ле жно Ми ни стар ство је 
од го во ри ло да ће тај про пуст би ти ис пра вљен. Шта би би ло 
да Цр ква ни је ре а го ва ла?
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Ка кви су уџ бе ни ци ге о гра фи је за уче ни ке у Ср би ји? У 
уџ бе ни ку из да ва ча Клет Ге о гра фи ја за дру ги раз ред гим на-
зи је, на се дам те мат ских ка ра та8 АП Ко со во и Ме то хи ја су 
при ка за ни гра ни цом као не за ви сна др жа ва! Та ко уче ге о гра-
фи ју срп ски гим на зи јал ци и то оста је ви зу ел но ду го роч но, 
а мо жда и трај но уре за но у њи хо во зна ње и пам ће ње. Та ко-
ђе, у уџ бе ни ку Ге о гра фи ја, за дру ги раз ред гим на зи је, али 
из да вач ке ку ће Но ви ло гос, на во ди се да Ср би ја (да кле, у 
це ли ни) има 7.310.555 ста нов ни ка 2011. го ди не.9 То је не та чан 
број, тј. од но си се на Ср би ју без Ко со ва и Ме то хи је. Да кле, 
из уџ бе ни ка ге о гра фи је гим на зи јал ци уче да у по пу ла ци о-
ном сми слу АП Ко со во и Ме то хи ја не при па да Ср би ји. А до 
по да тка о укуп ном бро ју ста нов ни ка Ср би је мо гло се до ћи 
ако не зва нич ном про це ном Ре пу блич ког за во да за ста ти сти-
ку (уз све ре зер ве), он да, пак, јед но став ним са би ра њем по пи-
сних ре зул та та о ве ли чи ни по пу ла ци је цен трал не Ср би је и 
Вој во ди не са ре зул та ти ма „при вре ме не ин сти ту ци је” Аген-
ци је за ста ти сти ку Ко со ва (уз све ре зер ве). Тако, је дан од 
основ них по да та ка из „лич не кар те” соп стве не зе мље, по том 
мо же да се чу је не са мо од уче ни ка (јер „та ко пи ше у уџ бе-
ни ку”), него готово редовно и од во де ћих др жав них зва нич-
ни ка. Су прот но то ме, на пот пу но дру га чи ји на чин су про-
фи ли са ни уџ бе ни ци срп ских су се да. На при мер, на пред њој 
ко ри ци уџ бе ни ка Ге о гра фи ја (Gje o gra fia) за че твр ти раз ред 
сред ње шко ле, об ја вље ног у Ал ба ни ји 2013. го ди не, на ла зи 
се кар та др жа ве Ал ба ни је, са још пет „ал бан ских под руч ја” 
у по ли тич ким, а не у ет нич ким гра ни ца ма, из дво је них из 
су сед них др жа ва, што са свим ја сно асо ци ра на ве ли ко ал бан-
ски екс пан зи о ни стич ки про је кат (Сли ка 1).

8 Вин ко Ко ва че вић, Бо сиљ ка Мла де но вић Кља јић, Ге о гра фи ја 2: уџбе
ник за дру ги раз ред гим на зи је, Klett, Бе о град 2014, 35, 38, 43, 45, 66, 93, 95.

9 Сне жа на Ву ја ди но вић, Де јан Ша бић, Ге о гра фи ја 2, уџ бе ник ге о гра
фи је за дру ги раз ред гим на зи је, Но ви ло гос, Бе о град 2014, 238 (та бе ла).
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Сли ка 1. Ко ри це уџ бе ни ка Ге о гра фи ја за че твр ти раз ред  
сред ње шко ле, об ја вље ног у Ал ба ни ји 2013.

Из вор: Al ban ski ud žbe nik: Pod go ri ca ne pra ved no u CG, https://www.go o gle.co m/
se arch?sxsrf=ALeKk02BdHjMDxwkuYkNP9nyub zpEH zgyA: 1629379602424& 
so ur ce=univ&tbm=isch&q=gje o gra fia+4&sa=X&ved=2ahU KE wiU75-DmL 3-
yAhXQl4sKHSDNDlYQjJkE e gQIL hAC&biw=1603&bih= 900#im grc=-jo d5-
bttroLzMM (19. 8. 2021)

Сав тај про стор ни ау то ре дук ци о ни зам ула зи и у до ма ћу 
пу бли ци стич ку, па ра на уч ну, па и пра ву (фор мал но) на уч ну 
ли те ра ту ру, из ко је се, по том, про у ча ва на ма те ри ја и ста во-
ви го то во не при мет но „ушу њају” и у обра зов ни про цес на 
школ ском и уни вер зи тет ском ни воу. При ме ра је без број, а 
ка рак те ри стич не за по ми ња ње су две пу бли ка ци је: у ча со пи-
су Вој но де ло, Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је, у 
са мо јед ном (ина че, од лич но на пи са ном) члан ку об ја вље не 
су две кар те Бал ка на у ко ји ма су Ко со во и Ме то хи ја при ка-
за ни као не за ви сна др жа ва10, а у Збор ни ку ра до ва са на уч ног 

10 Ми ро слав М. Та ли јан, Ми лин ко С. Вра чар, Дра ган М. Јев тић, 
„Ислам ски фак тор на За пад ном Бал ка ну у ге о по ли тич ким кон цеп ци ја ма 
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ску па Пра во сла вље и иден ти тет пра во слав них на ро да (2019), 
Ин сти ту та за по ли тич ке сту ди је из Бе о гра да, об ја вље на је 
кар та „ин ва лид не” Ср би је пре у зе та из бу гар ске ва ри јан те 
wi ki pe die – без Ко со ва и Ме то хи је11 (Кар та 1). Ако ово, иа ко 

за пад них си ла и ислам ских цен та ра мо ћи”, Вој но де ло, Ми ни стар ство 
од бра не Ре пу бли ке Ср би је и Уни вер зи тет од бра не у Бе о гра ду, 5: 60, 77.

11 Дра ган Ко лев, „О Шо плу ку и Шо пи ма као фак то ру ин те гра ци је 
на Бал ка ну”, Пра во сла вље и иден ти тет пра во слав них на ро да, Ин сти тут 
за по ли тич ке сту ди је, Бе о град 2019, 217.

Кар та 1. Ср би ја без Ко со ва и Ме то хи је у Збор ни ку ра до ва  
Пра во сла вље и иден ти тет пра во слав них на ро да, об ја вље ном 2019.

Из вор: Пра во сла вље и иден ти тет пра во слав них на ро да, Ин сти тут за 
по ли тич ке сту ди је, Бе о град 2019, 217.
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очи глед но ома шком, об ја вљу ју par ex cel len ce др жав ни и, ло гич-
но, па три от ски ори јен ти са ни из да ва чи, шта се мо же оче кивати 
од оних а(нти)на ци о нал но опре де ље них? Да ли је, при ме ра 
ра ди, ана лог них при ме ра мо гу ће на ћи у не ком хр ват ском 
збор ни ку на уч них ра до ва о ри мо ка то ли чан ству или, пак, у 
вој ном ча со пи су (нпр. Хр ват ски вој ник)? Мо же ли се за ми-
сли ти да ту бу де об ја вље на ге о граф ска кар та Хр ват ске са 
„ам пу ти ра ном” те ри то ри јом Кра ји не?

Срп ски про стор ни ау то ре дук ци о ни зам и ау то де струк-
ти ви зам ве о ма су за сту пље ни у до ма ћим пи са ним и елек-
трон ским сред стви ма ин фор ми са ња, а њи хо ва обра зов на 
функ ци ја по ста је све ве ћа. Де таљ на ет нич ка кар та и про стор-
ни раз ме штај Ср ба пре „раз би-рас па да” Ју го сла ви је одав но 
се не по ка зу је; ка да се ме диј ски пра те обе ле жа ва ња го ди шњи-
ца ма сов ног про го на срп ског на ро да у „Бље ску” и „Олу ји” 
ниг де се не при ка же по ли тич ка кар та Ре пу бли ке Срп ске Кра-
ји не ка ко би гле да о ци/чи та о ци (на ро чи то мла ди) зна ли ода кле 
је тај на род из бе гао; све че шће се уз раз не при ло ге и тек сто ве 
о по ли тич ким, еко ном ским, кул тур ним, на уч но-про свет ним 
и дру гим од но си ма Ср би је са Ре пу бли ком Срп ском пре зен-
ту је кар та са мо са спољ ним гра ни ца ма Бо сне и Хер це го ви-
не, али без гра ни ца Ре пу бли ке Срп ске; ви ше се не мо же ни 
ис пра ти ти ни ти ре ги стро ва ти ко ли ко пу та се у ра зним те-
ле ви зиј ским еми си ја ма по ја ви ла кар та Ср би је без Ко со ва и 
Ме то хи је... Но ви на ри, на ја вљи ва чи, ана ли ти ча ри, во ди те љи, 
спи ке ри, чак и по ли тич ке лич но сти и зва нич ни ци Ср би је у 
ме ди ји ма обич но ко ри сте оку па ци о ни тер мин Сан џак, а не 
ге о граф ски ис пра ван Ра шка област или Ра шко-по ли м ска 
област, и та ко не са мо ша љу по ру ку, него и об ли ку ју свест, 
пр вен стве но мла дих. Упо тре бља ва ње из ми шље них, а по ли-
тич ки тен ден ци о зних пој мо ва „За пад ни Бал кан” и „Пре шев-
ска до ли на” по ста ло је ре дов на по ја ва. Чак и у сред стви ма 
ин фор ми са ња не дво сми сле ног и на гла ше ног на ци о нал ног 
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про фи ла на об ја вље ним кар то граф ским при ло зи ма по не кад 
се „омак не” Ко со во и Ме то хи ја као не за ви сна др жа ва (нпр. 
у бе о град ском не дељ ни ку Пе чат12). Не оправ да ва их што се 
та кве кар те углав ном нео пре зно пре у зи ма ју са ин тер не та 
из за пад них из во ра, тј. по ре клом из др жа ва ко је су агре си јом 
1999. го ди не ору жа но по мо гле се це си о ни зам, при зна ју тзв. 
не за ви сно Ко со во, по ма жу у „из град њи ко сов ске др жа ве” и 
„из град њи ко сов ске на ци је”, те има ју из ра зит ан ти срп ски 
курс већ де це ни ја ма.

Уме сто за кључ ка: ка ко по јам срп ске зе мље  
вра ти ти у обра зов ни про цес?

У обра зов ном си сте му Ср би је, пр вен стве но у ге о гра-
фи ји као на став ном пред ме ту, под ра зу ме ва се да би тре ба ло 
ува жа ва ти тре нут ну по ли тич ко-те ри то ри јал ну по де лу и 
др жав не гра ни це, али и на гла ша ва ти њи хов при нуд ни ка рак-
тер, не а де кват ност, оро че ност, про мен љи вост и усло вље ност 
ре цент ним по ли тич ким про це си ма и од но си ма сна га на свет-
ској, евро а зиј ској, европ ској и бал кан ској сце ни. Та ко ђе би 
би ло нео п ход но што ви ше ин си сти ра ти на ге о граф ској и 
ет нич кој це ло ви то сти срп ског про сто ра ко ји је ве штач ки и 
на мет ну то фраг мен ти ран. За раз ли ку од Ру са, ко ји има ју 
из раз ру ска зе мља, Ср би, због спо ља си лом на ме та не и исто-
риј ски ге не ри са не по ли цен трич но сти и фраг мен ти ра но сти, 
ко ри сте по јам у мно жи ни – срп ске зе мље. Тај по јам – упра во 
ка ко би се озна чи ла ин те грал ност срп ског про сто ра са мо 
де лом сло бод ног, а ве ћи ном и да ље под ту ђин ском вла шћу 
и по де ље ног гра ни ца ма та да шњих др жа ва – био је у стал ној 
упо тре би (у штам пи, по ли ти ци, на у ци, обра зо ва њу, сва ко-
днев ној ко му ни ка ци ји) све до ства ра ња за јед нич ке ју жно-

12 Пе чат, ИП „Наш Пе чат” а.д. Бе о град, 28. мај 2021, 666: 41. 
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сло вен ске др жа ве 1918. го ди не. Та да се по ти ску је и тен ден-
ци о зно пре пу шта за бо ра ву ка ко због то га што се сма тра ло 
да је са над на ци о нал ном ин те гра ци јом исто вре ме но окон-
ча но и на ци о нал но ује ди ње ње, та ко и као жр тва при ло же на 
ју го сло вен ској иде о ло ги ји и ју го сло вен ској др жа ви. Рас та-
ка њем Ју го сла ви је 1990-их по но во по ста је на су шна по тре ба 
за ре а фир ми са њем тог пој ма.

Ка ко по јам срп ске зе мље вра ти ти у сва ко днев ну упо-
тре бу, на уч ни пој мов ник и обра зов не про гра ме? Зар он није 
ар ха и чан, пре ва зи ђен? Да ли су спор не ње го ва оправ да ност 
и свр сис ход ност? Или је он „не по до бан” за то што има не на-
уч на, иде о ло шка, агре сив на док три нар на обе леж ја? Ма ка-
ко га са раз ли чи тих ста но ви шта (гео)по ли тич ки ту ма чи ли, 
он сва ка ко ни шта од то га не са др жи, али га, упр кос то ме, и 
да ље уоп ште не ма или го то во не ма у на шим иден ти тет ским 
на у ка ма и уни вер зи тет ским, од но сно школ ским пред ме ти ма 
– пр вен стве но ге о гра фи ји и исто ри ји. Раз ло зи су пре те жно 
опет у тзв. по ли тич кој ко рект но сти, при вр же но сти дру штве-
ном „глав ном то ку” и ин ду ко ва ном стра ху да се не при пи шу 
пре тен зи је пре ма су се ди ма. Али, ни је ли све то бес пред мет но? 
По јам срп ске зе мље се на три ме ста – у дру гој, че твр тој и ше-
стој стро фи – по ја вљу је у тек сту зва нич не др жав не хим не 
Ср би је „Бо же прав де” (где је, због ре пу бли кан ског уре ђе ња, 
за ме нио „срп ског Кра ља”).13 А у сти хо ви ма још јед не све ча не 
срп ске пе сме – у (це ло ви тој) „Хим ни Све том Са ви” – так са-
тив но се на бра ја ве ћи на срп ских зе ма ља: Ср би ја, Цр на Го ра, 
Бо сна и Хер це го ви на, Ста ра Ср би ја, Бач ка, Срем, Ба нат, Ср би 
с’ мо ра и Ду на ва...14 Да кле, по јам срп ске зе мље и њи хов оквир-

13 „Хим на Ре пу бли ке Ср би је”. До ступ но на: https://www.mi nrzs.
go v.rs /sr /him na-re pu bli ke-sr bi je-0. При сту пље но: 4. 8. 2021.

14 „Хим на Све том Са ви”, Ка лен дар Срп ске Пра во слав не Па три
јар ши је, Све ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве, Бе о град 
2019, 35. 
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ни са став по ја вљу ју се у две нај ва жни је на ци о нал не пе сме-
хим не! За што се оне не штам па ју и об ја вљу ју ви ше: у уџ бе-
ни ци ма, фла је ри ма, бро шу ра ма, днев ној и не дељ ној штам пи? 
За што се не из во де че шће и у пу ном оби му, не го се и јед на и 
дру га пе ва ју не пот пу но – др жав на, че сто уз не зна ње свих ње-
них сти хо ва, а све то сав ска у скра ће ној вер зи ји чак за цр кве-
ним пев ни ца ма и у вер ским срп ско-пра во слав ним све ча ним 
при ли ка ма.

Ка ко би се из бе гло сум њи че ње за на вод ни ве ли ко срп-
ски екс пан зи о ни зам, уме сто тра ди ци о нал ног пој ма срп ске 
зе мље све че шће се на ми ми криј ски на чин ко ри сте из ну ђе-
ни суп сти ту ти: срп ски ду хов ни про стор, срп ски кул тур ни 
про стор, срп ски обра зов ни про стор... Одне дав но и срп ски 
св(иј)ет. Не за бо ра ви мо да не ма срп ског иден ти те та без спо-
зна је и уре зи ва ња у пам ће ње кван ти та тив них и ква ли та-
тив них свој ста ва срп ског на ци о нал ног ге о про сто ра. То ме, 
исти на, мо гу да до при не су на уч не, на уч но-по пу лар не и пу-
бли ци стич ке мо но гра фи је, али мла дим ге не ра ци ја ма пр вен-
стве но су на ме ње ни пи са ни и елек трон ски школ ски и уни-
вер зи тет ски уџ бе ни ци, ге о граф ске кар те, раз не ани ма ци је, 
са вре ме на сред ства ко му ни ка ци је. Не би тре ба ло за бо ра ви-
ти ђач ке и сту дент ске екс кур зи је и на мен ска ту ри стич ка пу-
то ва ња, али на но ви на чин осми шље на и при пре мље на та ко 
да бу ду ши ром срп ских зе ма ља: нпр. из Вра ња и Ле сков ца у 
Ву ко вар, Даљ, Бе ли Ма на стир, Мир ков це; из Вр шца и Ки кин-
де у Ви ше град (Ан дрић град), Тре би ње, Бо ку Ко тор ску, Ду-
бров ник; из Бе ра на и Пље ва ља у Сме де ре во, Ви ми на ци јум, 
Ђер дап, Ле пен ски вир, из Бе о гра да и Кра гу јев ца у Ба њу Лу ку, 
на Ко за ру и Ха ша не... У од го ва ра ју ћим окол но сти ма, уче-
ни ци би тре ба ло да по се те Ко со во и Ме то хи ју, Ско пље, Зе-
бр њак, Ле снов ски ма на стир... Не сме се из о ста ви ти по се та 
Ја се нов цу и До њој Гра ди ни, Гли ни, Пре би лов ци ма, Га ра вица-
ма код Би ха ћа, Ста ром Бро ду и Ми ло ше ви ћи ма на Дри ни... 
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Ап сурд је да ве ћи на Ср ба зна за Ти то во род но ме сто Ку мро-
вец, а мно ги ста ри ји су та мо и „хо до ча сти ли”, али ве ћи на не 
зна ни ти је по се ти ла Ми шчи ће (Де же ву) у Ста ром Ра су где је 
ро ђен Св. Са ва! Зар се не тре ба угле да ти на при мер екс кур-
зи ја уче ни ка из Ма ђар ске, који че сто по се ћу ју Ско ре но вац 
код Ко ви на (сим бо лич ки) као нај ју жни је на се ље у ко јем ве-
ћи ном жи ве Ма ђа ри?
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EDU CA TI O NAL NE GLI GEN CE OF NA TI O NAL SPA CE

SUM MARY: The su bject of the pa per is the po si tion of the na ti-
o nal spa ce in the do me stic edu ca ti o nal system, and its goal is to cri ti cally 
con si der its syste ma tic ne glect and mi sre pre sen ta tion ma inly by met-
hods of analysis and synthe sis. The un der stan ding of na ti o nal spa ce 
is one of the most sig ni fi cant fe a tu res of na ti o nal iden tity. It is for med 
from the ear li est youth by the me ans of up brin ging and le ar ning – from 
fa mily to edu ca ti o nal in sti tu ti ons and in de pen dent in tel lec tual de ve lop-
ment. Sci en ce and a school su bject that pro vi des the best know led ge 
abo ut the na ti o nal spa ce is ge o graphy. Ho we ver, Ser bian ge o graphy as 
a cur ri cu lar su bject do es not ac qu a int our stu dents in an ob jec ti ve, but 
in a re duc ti o nist way with the qu an ti ta ti ve and qu a li ta ti ve pro per ti es 
of the na ti o nal spa ce. That kind of ap pro ach is still ba sed on in he ri ted 
po stu la tes from the era of Ti to ism, con ti nued via the (pse u do) prin ci ples 
of the Ba din ter Ar bi tra tion Com mis sion on the di vi sion of Yugo sla via, 
and it pri ma rily re la tes to the frag men ta tion of Ser bian spa ce by the 
me ans of for mer in ter nal bor ders. That iner tia has lar gely re ma i ned 
to day in the edu ca ti o nal pro cess, tex tbo oks, sci en ti fic mo no graphs and 
me dia. It has a par ti cu larly ne ga ti ve ef fect on spe ci fic ca ses of ”ex clu si on” 
from the Ser bian spa ce of tho se are as from which Serbs were for cibly 
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and syste ma ti cally eli mi na ted – from Kra ji na and from Ko so vo and 
Me to hi ja. The re fo re, in or der to le arn abo ut the Ser bian spa ce as a who le, 
it is ne ces sary to re turn the no tion of Ser bian land to everyday use, and 
espe ci ally to the edu ca ti o nal pro cess.

KEYWORDS: ge o graphy, edu ca tion, tex tbo oks, spa tial re duc ti o-
nism, Ser bian lands


